



樂在工作的 漁村婦女典範 全國模範漁民湯玉惠

圖、文 / 漁業廣播電臺 林修緯

金山區漁會總幹事朱麗鑾驚喜
現身替湯玉惠加油。

一想到新北市石門區，許多人腦海中第一個想到的便是靈驗的十八王公廟，以及名聞遐邇的石門肉粽，也許還有人會想到白沙灣、老梅綠石槽、石門洞跟臺電第一核能發電廠，不過可能很少人知道，石門海岸線有綿長的礫石灘潮間帶，豐富的生態系以及資源，孕育出在地獨特的「沿岸採捕」漁業模式，漁民以及漁村婦女閒暇時趁著退潮，前往潮間帶採拾海菜、石花菜、各種螺貝類甚至小章魚跟小螃蟹，一日下來雖然辛苦，但豐碩的收穫也足以支撐家中經濟與開銷，而我們今天的主人翁，111年度全國模範漁民湯玉惠，便是從事「沿岸採捕」漁業的佼佼者。

丈夫引入門 樂在沿岸採捕

湯玉惠的故鄉在淡水，高中畢業後曾經從事電子業，也做過小生意。當時十八王公廟香火鼎盛，越晚越熱鬧，所以湯玉惠一家也來到這裡擺攤做生意，並認識人稱「淞哥」的在地漁民羅泓淞，兩人從相識、相戀到結婚，她便在石門落地生根，並且一腳踏入漁業領域。至於為何會選擇「沿岸採捕」作為一生的志業，湯玉惠笑著說，那是因為之前跟老公交往時，他總是在生意收攤後，帶著自己去海邊散步，此時她就會順道撿拾海邊的貝類，就這樣撿著撿著，撿出了興趣，沒事就往海邊跑，後來甚至與大海相處的時間比跟先生在一起還長。

湯玉惠跟我們分享，從事沿岸採捕漁業，基本配備是夾子、小刀、網袋或水桶，趁著退潮時前往潮間帶，白天為了避免日曬，往往還要全副武裝包緊緊，晚上下海，則是要記得戴頭燈。她也不忘換上一雙防滑鞋，以免在潮濕的礫石灘滑倒受傷。那麼在石門海岸潮間帶進行採捕，可以有哪些收穫呢？湯玉惠說，石門海岸潮間帶礫石灘主要由咾咕石構成，因為有較大的縫隙供生物躲藏繁衍，所以有豐富的生態系，目前主要漁獲以螺貝類為主，包括珠螺、燒酒螺、俗稱「批仔」的笠螺跟花螺等，夏季盛產石蚵、花蛤，中秋過後則有俗稱「猴水仔」的小章魚，而石花菜的產季則是在每年4月到7月。依照目前市價，新鮮笠螺一斤約400元，醃漬過後價格更高，石花菜則是一斤約500元，所以只要努力一點，勤勞一點，靠著從事沿岸採捕的收入來養家餬口不成問題。

有感「德翔臺北」貨輪漏油影響生態 站上清除油汙最前線

2016年，「德翔臺北」貨輪在石門海域擱淺漏油，釀成生態浩劫，這段期間也是湯玉惠最難熬的時間。她表示，每天看著原本生機盎然海岸線被濃濃的油汙所覆蓋，不僅心疼大海遭逢如此破壞，也因為無法到潮間帶採捕長期沒有收入而發愁。為此，她接受政府的招聘前往擔任清除油汙的志工，每天全副武裝拿著高壓水槍清洗潮間帶上的油汙，不僅補貼家用，也為她所熱愛的大海盡一份心力。油汙對海域的影響長達三到五年，一直到最近幾年石門潮間帶的生態才逐漸恢復，她才可以重拾下海採捕的樂趣。談到那段日子究竟怎麼打發過去，

樂觀的她笑著說：「只好放空啦」。還好子女們那個時候也已經長大了，家中經濟壓力沒那麼沉重，靠著積蓄以及丈夫的收入，就這樣撐過去。目前「德翔臺北」貨輪漏油事件，漁會與船公司的訴訟依然在進行，湯玉惠也全力支持漁會，期盼司法可以早日還給在地漁民一個公道。

感謝家人支持 對家人的愛盡在不言中

談起生命中最重要的貴人，湯玉惠不加思索便立即回答是她的老公羅泓淞。她十分感謝先生帶著她接觸海洋，認識海洋，讓她發現自



(上圖) 湯玉惠 2016 年擔任志工協助清除「德翔臺北」貨輪在石門海岸的漏油汙染。（湯玉惠提供，翻攝自自由時報）
(下圖) 湯玉惠以親手撿拾的貝類裝飾住家牆壁。



湯玉惠與老公羅泓淞與孫女全家福。



湯玉惠熱心公益，協助石門消防隊救災。

趣轉化為收入，而她則在家裡跟著丈夫一起幫忙照顧孫女，含飴弄孫的半退休生活也十分愜意，但她強調自己並沒有退休計畫，期盼可以持續在這片海岸線走跳，一直守護這片美麗海岸，直到不能再走為止。那麼有沒有甚麼話想要對家人說的呢？湯玉惠害羞地笑著說：「一切盡在不言中」。簡單的話，卻能感受到她與家人間緊密的感情，家人們可以平安順遂，對她來說就是最大的幸福。

己的興趣，可以成為養家餬口的工作，也感謝老公給她如大海般寬闊的空間，包容她、呵護她，讓她可以自由發展，發揮所長。身為漁村婦女，要兼顧繁忙的工作與家庭並不容易，但湯玉惠笑說，完全沒有問題，因為她的三個孩子包括一個女兒跟兩個兒子，只要剛學會走路，就陪著她在海岸線潮間帶走跳。而她也打趣的說，年輕時常常帶著三個孩子在海邊撿拾採捕，還一度被巡邏的管區員警誤認是想不開，成為一件趣談。如今三個孩子已經長大成人，兩個兒子也彷彿遺傳了她熱愛海洋的性格，一個熱愛釣魚，一個熱愛浮潛，都是將興

金山區漁會總幹事驚喜現身 讚許湯玉惠獲獎實至名歸

採訪當天，金山區漁總幹事朱麗鑾也特地來到湯玉惠住處用行動力挺。朱總幹事表示，金山區漁會轄屬新北市金山與石門兩區，每年模範漁民皆由理事會推舉，模範漁民分為遠洋、沿近海、養殖、漁村婦女與漁業資源保育等類別，而理事會今年便決議推舉湯玉惠以漁村婦女的類別角逐全國模範漁民。朱麗鑾指出，湯玉惠平常熱心助人，參與社會公益活動不遺餘力，從事沿岸採捕漁業時，也向同行漁民宣導採捕時要捉大放小，具有生態保育的觀念，重點是她樂在工作，熱愛大海，堪稱是臺灣漁家婦女刻苦耐勞之典範，這次能榮獲全國模範漁民絕對是實至名歸。

採訪結束後，湯玉惠也特別帶著筆者前往石門坑溪出海口潮間帶，親身體驗何謂「沿岸採捕」。她全副武裝帶著各式裝備，在濕滑的礫石灘上如履平地，像孩子一樣雀躍地走跳著，不時彎腰檢拾著灘地上的珠螺跟燒酒螺，又拿出小刀俐落地從石塊上削下一顆笠螺，熱情的分享螺貝類怎樣醃漬才美味，石花菜又要如何「七洗七曬」才能完全去除沙塵，石花凍怎麼煮才好吃等秘訣。她也不忘向我如數家珍地一一解說，那喜悦的神情以及專注的模樣，是任何教授都無法在校園課堂上重現的。對於傳承，她表示以後如果有後輩也想從事沿岸採捕，她一定會毫不藏私傾囊相授，期盼這門技藝可以流傳下去。她也不忘強調，石門真的是一個非常美麗的地方，白沙灣、老梅綠石槽海岸、石門洞、風力發電站，景觀都十分優美，歡迎大家閒暇之餘可以來北海岸一遊。



湯玉惠親自到石門潮間帶示範「沿岸採捕」。